

# 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版发行

新华社北京1月3日电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版,在全国发行。

该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来,习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区,先后深入河北

阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导,推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片,是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的,生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行,对于广大干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要思想,真切感受脱贫攻坚的伟大意义,凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量,具有重要意义。

# 风卷红旗过大关

## ——以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

■新华社记者

“到建党100周年时,全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族,迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,注定风云际会,何惧惊涛拍岸。

进入新时代特别是“十三五”时期,实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年,万马奔腾。

拼搏,新时代脱贫攻坚任务如期完成!

拼搏,全面建成小康社会胜利在望!

高山耸峙,风卷红旗过大关。

### (一)开“顶风船”

时间的指针指向21世纪的第三个十年,中华民族迈向伟大复兴的关

键一程。

这是一个看似顺利的开局。

2020年1月19日,农历腊月廿五。彩云之南,风和日丽、喜气洋洋。

刚刚结束开年首访,习近平总书记从缅甸回国便直接前往云南考察,向全国人民拜年,再一次部署脱贫攻坚总决战。

此时的中国,正卯足了劲,决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难,对此,总书记早有预见。

“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十八大以来,习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识,不忘居安思危。

党的十九大以来,习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险,尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病,也要时刻保持警惕、严密防范”。

尽管如此,猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击仍始料未及,实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。

随着时间的推移,疫情迅速蔓延:报告病例数在短期内大幅增加,防控形势一度红灯频闪;

既定节奏打破:国内生产总值一季度同比下降6.8%,出现有季度统计数据以来首次负增长;

外部环境恶化:某些国家频频“甩锅”,“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上,单边主义、保护主义盛行;

矛盾复杂交织:疫情未息又遇严重汛情,公共卫生、经济结构、自主创新等方面的短板亟待补上。

乱云飞渡,雨骤风狂。如何开好“顶风船”?需要领航者的智慧远见,更需要考验舵者的勇毅担当。

在云南考察时就作出抗击疫情重要指示;以巨大政治勇气拍板武汉“封城”;大年初一紧急召集中央政治局常委会会议,作出一系列重大决

策;一次次重要指示、数不清的热线电话;在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情,习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战,亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬,抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时,一场覆盖全国17万县团级以上干部的电视电话会议,打响了另一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,习近平总书记作出重要部署:“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,就能够实现今年经济社会发展目标任务。”

早春时节,之江大地万物复苏。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里,一排排机床设备飞速运转,机器声轰鸣。

“大家辛苦了!”面对干劲十足的工人们,习近平总书记说,“我们现在就是要继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产,既要保证生产任务,还要保证身体健康。”

习近平总书记进工厂、下农村、进社区、看市场,来到广大干部群众中间,一次又一次重要讲话拨云见日、坚定信心:“不要被问题和困难吓倒”“危和机总是同生并存的,克服了危即是机”!

盛夏时节,松辽平原腹地吉林省梨树县,玉米地一望无边、金浪翻滚。

步入田间,察看庄稼长势,习近平总书记说:“今年夏粮丰收大局已定,关键就看秋粮了。今年灾害不少,我很关心东北这里的农作物长势。”

下转A02版▶

# 把握做好经济工作的原则要求

■本报评论员

省委经济工作会议强调,要实现2021年全省经济社会发展主要预期目标,要把握七项主要原则:既重视抓开局,也重视打好基础;既重视经济发展,也重视生态环境保护;既重视速度规模,也重视发展质量;既重视扩大开放,也重视深化改革;既发挥省级统筹作用,也注重发挥市县积极性;既重视经济发展,也注重民生社会事业发展;既重视发展,也重视安全。“七项原则”贯彻了新发展理念,体现了系统观念,契合中央稳中求进工作总基调和海南发展实际,是我们做好全省经济工作的内在要求和重要方法。

把握“七项原则”,加强前瞻性思考、

全局性谋划、战略性布局、整体性推进,实现发展质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一。

把握“七项原则”,要立足当下,谋划长远。2021年仍然是自贸港建设开局之年,展现新气象、新面貌,需要我们抓好开局,重视速度规模,细化深化工作任务,蹄疾步稳推动政策落地见效,尽快释放政策红利,用发展速度增强各界信心。同时,自贸港建设是一项长期任务,是一场马拉松比赛,我们必须全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,坚持系统观念,通过

把握“七项原则”,要统筹全局,协调推进。“全省一盘棋、全岛同城化”,既是海南优势所在,又是海南潜力之源。我们要发挥省级统筹协调作用,避免大包大揽;发挥市县积极性,使其立足实际主动作为。在“全省一盘棋”的统一规划下,实现不同区域和不同产业优势互补、差异化发展,进一步提升全岛资源利用效率,激发市场活力、形成发展合力,推动区域和城乡协调发展。

把握“七项原则”,要未雨绸缪,守住底线。有多大的风险防控能力,

才有多大的开放潜力。民生、生态环境、安全发展是自贸港建设的“三条底线”,唯有守好底线,才能确保改革开放成果惠及广大群众,确保不发生系统性风险。因此,我们要把民生社

会事业放在比以往更加突出的位置,扎实做好“六稳”,全面落实“六保”,补短板、强弱项,让广大群众从自贸港建设中收获更多获得感、幸福感;

要强化生态文明建设,做好中央环保督察、国家海洋督察反馈问题整改,深入推进标志性项目,把一个既高度开放又山青水绿的自贸港留给后人;要强化风险防控意识和底线思维,把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些,有效化解各种风险挑战,为经济社会发展保驾护航。

善弈者谋势,善谋者至远。做好今年经济工作,要牢牢把握经济工作重要原则,锚定远景目标、系统谋划推动,不断开辟新领域、取得新成就,确保海南“十四五”开好局、起好步。

元旦小长假期间,我省旅游文化产品供给充足,疫情防控措施精准有效

## 旅游“迎新” 供需两旺



1月1日,游客在三亚南山文化旅游区游玩。  
本报记者 武威 特约记者 陈文武 图文



1月3日,在海口火山口地质公园,小游客参与垃圾分类游戏。  
本报记者 李天平 摄



1月2日,游客在三亚亚龙湾热带天堂森林公园游览。  
本报记者 武威 通讯员 黄庆优 图文



1月1日,游客在海南热带野生动植物园给长颈鹿喂食树叶。  
新华社记者 张丽芸 摄

去年12月31日至今年1月2日  
我省7家离岛免税店  
3天销售额超5.5亿元

本报海口1月3日讯(记者罗霞 通讯员李学锋 蔡卓妍)元旦期间,我省积极做好市场保供工作,市场供应充足、价格稳定,离岛免税商品消费备受青睐。2020年12月31日至2021年1月2日三天,我省7家离岛免税店总销售额(含有税)超过5.5亿元,同比增长超过200%。这是海南日报记者1月3日从省商务厅获悉的。

据监测,元旦期间,我省各商场、超市、农副产品市场等商品供应充足。2021年1月1日至3日,全省主要蔬菜批发企业市场供应量为6965.1吨,比去年同期增加905吨,增幅为14.94%。全省各商场、超市、农贸市场的重要生活必需品即粮、油、肉、禽、蛋、蔬菜等市场供应充足,未出现断档、脱销等情况,市场价格运行平稳,其中蔬菜零售均价与节前持平。

**海南岛内三大机场去年运输旅客3247万人次在全国民航运机场排名齐攀升**

本报海口1月3日讯(记者邵长春 邓海宁 特约记者单云鹏)海南日报记者1月3日从海航集团获悉,刚刚过去的2020年,海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场、琼海博鳌机场全年共完成航班起降24万架次、运输旅客3247万人次、货邮吞吐量40.4万吨,生产运输指标多次创疫情以来新高,在全国民航运机场场排名齐攀升。

在持续做好疫情防控常态化防控基础上,三家机场积极落实融入新发展格局要求,多措并举实现运输生产快速恢复。

美兰机场2020年第四季度每月航班量均实现正增长,生产运输恢复情况处于全国大型机场中上游位置且优于全民航平均水平,12月美兰机场日均航班量更是达到500架次左右,单日客流高峰超过7.25万人次。2020全年美兰机场完成运输航班起降12.88万架次、运送旅客1649.02万人次。

凤凰机场去年8至12月客流量已实现连续五个月的正增长,9月旅客吞吐量同比增长16.1%,在所有千万级机场中恢复程度最快。博鳌机场全年安全保障航班起降5043架次,同比增长7.6%,实现旅客吞吐量突破56.2万人次,同比增长0.64%,成为新冠疫情影响力内少有的几个实现了正增长的机场之一。

为助力海南自贸港建设,搭建更加便捷的空中桥梁。去年三家机场积极拓展航线网络,通过加密北上广深一线城市航线,

下转A02版▶

**洋浦首单飞机租赁业务总货值6.08亿元**

本报洋浦1月3日电(本报记者林书喜 特约记者李灵军 通讯员王泽雨)日前,两架由西航一号(洋浦)有限公司租赁进口,注册在洋浦经济开发区保税港区的空客飞机抵达重庆江北机场,标志着海南洋浦保税港区首批飞机租赁业务顺利落地开展。

据悉,这批以租赁方式从新加坡进口的飞机,通过异地委托监管的方式,在港区办理进口清关手续后即交付承租人西部航空投入使用,涉及货值达6.08亿元。

为保障此次飞机租赁业务顺利开展,洋浦经济开发区海关和洋浦港海关积极协调地方政府和企业开展合作,全程指导企业办理备案通关手续,引导企业用足用好保税货物租赁优惠政策,提供“量体裁衣”式监管服务。对合同、发票、舱单信息等备案材料加强审核,实施“一飞机一台账”精细化管理模式,有效提升风险防控效能。

### 导读



B01—B16